Press release

Los Angeles

Volfoni mostrará pela primeira vez algumas de suas mais novas tecnologias no LatinDisplay 2012/International Display Research Conference (IDRC) 2012
Los Angeles, 10 de Novembro de 2012 - Volfoni Creative 3D Technology, empresa francesa líder no desenvolvimento de soluções 3D, participará pela primeira vez do LatinDisplay 2012, este ano realizado em conjunto com a International Display Research Conference (IDRC) da Society for Information Display (SID). O evento acontecerá entre os dias 26 e 30 de Novembro na Universidade Mackenzie, em São Paulo. Na Exposição realizada durante o evento, a Volfoni ira mostrar algumas das mais inovadoras soluções 3D existentes atualmente. A mostra incluirá não só produtos voltados ao uso recreacional como também ao uso educativo.

Surpreenda-se com as tecnologias que estarão sendo apresentadas pela Volfoni no estando de número 19.

Sobre a Volfoni

Fundada em Paris em 2007, a Volfoni é líder no desenvolvimento de tecnologias 3D na Europa. Para oferecer a seus clientes produtos da mais alta qualidade, a Volfoni tem investido significativamente ao longo dos últimos anos na criação e controle de todas as etapas da fabricação de seus produtos, desde o desenvolvimento e a pesquisa até a produção em massa. A empresa orgulha-se em contar com uma equipe de cientistas renomados mundialmente (incluindo 3 PhDs especializados em tecnologia de cristal líquido), engenheiros, técnicos e designers. A Volfoni tornou-se uma das poucas empresas no mundo a oferecer a mais ampla variedade de tecnologias 3D (ativas e passivas), com alto padrão de qualidade (endossado pelos estúdios de Hollywood 'golden eyes). Os produtos da Volfoni são aclamados pelos mais exigentes usuários por responderem de forma criativa às constantes mudanças características do crescente mercado de aplicativos 3D. Para mais informações visite o site www.volfoni.com.

About Volfoni :

Founded in 2007, Paris-based Volfoni is a renowned 3D technology provider in Europe. To offer the highest quality of products to its customers, Volfoni has invested significantly over the last couple of years to build and control the entire manufacturing chain, from R&D to mass production. The company is proud to count a team of world-class scientists (Three of which have PhDs specializing in liquid crystal technology), engineers, technicians and designers. Volfoni has now become one of the very few companies in the world to offer a wide variety of 3D technologies (active and passive) with high quality standard (endorsed by the Hollywood studios' golden eyes). Volfoni products are appreciated by the most demanding users because they answer, in a creative way, the constantly changing needs of the various 3D applications which are currently booming. For more information, please visit www.volfoni.com.

